[bookmark: _GoBack]Для этого утвержден специальный Классификатор. Эти и другие поправки внесены в Инструкцию о порядке заполнения грузовой таможенной декларации. Они вступят в силу с 1 января 2020 года (рег. № 2773-4 от 29.11.2019 г.).
 
Во-первых, в графе 31 ГТД будет указываться трехзначный код сферы, для которой ввозится технологическое оборудование по определенным товарным позициям ТН ВЭД (приведен их конкретный перечень). Для этого утвержден Классификатор основных сфер (приложение № 16 к Инструкции). Он содержит 25 позиций с присвоенными каждой из них кодами от 001 до 025. Если сфера ввоза товара в Классификаторе отсутствует, ставится код «000».
 
Во-вторых, в этой же графе 31 ГТД наряду со сведениями о товаре, вносимыми в настоящее время, с 2020 года нужно будет показывать данные о ввозе товаров в рамках инвестиционных проектов, в том числе включенных в Инвестиционную программу или реализуемых на основании решений Правительства или областных хокимиятов. Информация вносится путем проставления одного из семи трехзначных кодов, соответствующих условиям реализации и источникам финансирования инвестпроекта. При ввозе товаров, не связанных с инвестициями, указывается код «000». 
 
В-третьих, утвержден Классификатор перечня территорий, содержащий наименования районов (городов) по каждой области и присвоенные им семизначные коды. Эти коды в обязательном порядке должны указываться в сведениях:
· о грузоотправителе/грузополучателе при помещении товаров под таможенный режим экспорта/импорта (графы 2, 8 ГТД);
· о лицах, ответственных за финансовое урегулирование при импорте или экспорте (графа 9 ГТД);
· о производителях/потребителях декларируемых товаров. Для этого графа 31 ГТД дополнена специально выделенным полем в левом нижнем углу. Код ставится после указания ИНН и знака «/». Если производитель/потребитель декларируемого товара неизвестен или их несколько, проставляется код территории отправителя/получателя товара.
 
Код территории указывается по юридическому адресу или постоянному месту жительства физлица.
 
В-четвертых, уточнили порядок внесения сведений в графу 2, если экспортер/импортер и отправитель/получатель товаров разные лица и данные об экспортере/импортере не указаны в графе 9 ГТД. В этом случае сначала пишется краткое наименование отправителя/получателя, его местонахождение (юридический адрес) и номер телефона, затем – краткое наименование и местонахождение экспортера/импортера (лица, по поручению которого отправляется или получается товар).
 

